

# 广泛动员凝聚力量 坚决打赢脱贫攻坚战

## 情系乡亲终不悔

濉溪县刘桥镇任圩村驻村扶贫工作队队长 王海峰

2018年4月28日带着党组织的嘱托、群众的期盼,带着乡土的情怀,肩负着光荣的使命,我和驻村工作队一行3人在刘桥镇任圩村“安营扎寨”,与村民同呼吸、共命运,共同寻找脱贫致富之路。一路走来,虽荆棘遍地、坎坷前行,但始终牢记使命,不改初心,为能亲历、奉献和见证脱贫攻坚伟大实践而自豪。

### 坚定信心信念,做群众的知心人

任圩村系全市建档立卡22个贫困村之一,驻村以来,我们召开村“两委”联席会50多次,在自然村召开党员、群众座谈会、村民评议会30次,了解村民在生产生活中存在的问题,听取党员群众对全村脱贫攻坚工作的意见建议;主动走进贫困户家庭、田间地头、活动广场,宣传党的政策,真实了解群众期盼,全村178户贫困户家庭开展遍访,特困家庭随机入户,针对全村发展优质葡萄种植、大力发展集体经济、改善农村基础设施、提升教育、社保、医疗等基础公共服务进行合理规划,结合全村实际和“六个精准”的要求,科学制订《任圩村精准扶贫发展规划》,详细制定任圩村扶贫攻坚各项清单。按照“一村一策,一户一法”的要求,号准“脉”,找准症结,选好“药方”,逐户制定脱贫帮扶计划,2000多项帮服措施全部落实到位,1000多万到户到户资金全部落实,村民获得感、幸福感、安全感大幅提升,重新树起美好生活的信心。

### 坚持落实落细,做群众的贴心人

贫困户徐建设女儿高考被淮北职业技术学院录取,考虑家庭困难,想辍学打工救济家庭,我多次到家走



访,最终做通家长、小孩的思想工作,亲自到学院后勤部门帮助办理勤工俭学公益岗位,解决在校生活问题;看到贫困户李居民冬天骑电动车到镇上打零工,我把女儿给我买的防寒大衣送给他路上御寒。时间长了,群众对我熟悉了,认可了,好多事情主动来找我。我在村里喜欢步行,骑三轮车的老百姓见到总问候一句:“王书记,去哪里,上车带你一段。”亲切的话语,感觉所有的付出和努力都是值得的。

### 谋发展重增收,做致富的引路人

作为驻村干部和总支书记,我始终按照“一抓双促”的要求承担起帮扶责任,带领干部群众,深入调研,落实政策,壮大发展集体经济,夯实群众稳定增收的基础。产业发展寻突破,驻村工作队、村两委积极与农

部门、种植专家沟通。利用扶贫资金建设近1000平米的扶贫车间,多方积极同企业对接进驻,淮北金沙纺织服装有限公司入驻,目前近50多名本村外出务工人员、贫困户入厂就业,年可增加收入2万元。在干部群众的共同努力下,大部分贫困群众有了稳定收入,到2018年底,全村178户426人中175户419人已实现脱贫,其余3户7人拟2019年脱贫,贫困2017年实现脱贫。2018年集体经济突破50万元。

你付出多少艰辛,就有多少回报,你离村民多近,村民跟你多亲。作为一名党员干部,为打赢举世瞩目的脱贫攻坚战役,我将以实际行动履行职责,绝不辜负组织的重托和群众对美好生活的期盼,到2020年完成任务全面建成小康社会时,我将是无悔的,自豪的,骄傲的。

## 用心用情抓扶贫

濉溪县韩村镇大殷村驻村扶贫工作队扶贫专干 化苏民

2017年5月,按照组织安排,我被选派到韩村镇大殷村扶贫工作队任扶贫专干。近两年来,我不忘嘱托,牢记使命,走村入户,克服工作和生活上的困难,很快的融入到大殷村的工作中去,同全村干部群众结下了深厚的友谊。无论在哪里我都挺起胸脯说:“我是一名光荣的扶贫人,我从事着一项伟大的事业。”

大殷村是搬迁村,经济基础相对较好,但缺少主导产业,集体经济收入主要靠扶贫资金资产收益和村资产租赁,缺乏稳定的收入。针对这一情况,通过深思熟虑,结合自身长期从事经济工作的优势,我主动与工作队长和村两委汇报,征得县经信局和镇政府的支持,利用村闲置的原老学校,通过招商引资引进大豆加工项目一个,目前该项目已建成投产,并发展成为规模企业,年可增加集体经济收入3万元,带动农民就业100多人。充分发挥扶贫专项资金的作用,整合专项资金与经济实体合作有偿使用,在保证资金安全的前提下,年可增加集体经济收入5万元。2018年,全村集体经济收入达到24.15万元,并成功摘掉贫困村的帽子。为进一步增加村集体经济收入,2018年,经过充分协商、酝酿,村里又购买土地34亩,通过招商引资,计划引进建设服装加工项目,目前正在洽谈中。

实现脱贫致富,就业扶贫是关键。为带动贫困户就业,经过多方宣传政策,得知村民周帅帅有回乡创业的意愿,于是我主动配合村干部多次做她的思想工作,鼓励她回乡创业,建立扶贫车间,带动群众共同



致富,在一次次的感召下,2018年5月,大殷村扶贫车间建成投产,带动贫困户就业19人,年可增加收入万余元。市委书记黄晓武在视察大殷村扶贫车间时题下了“勤劳致富、战胜贫困”题词。

“脚下沾多少泥土,心中就沉淀多少真情。”入村以来,我坚持用情走访,加深与贫困户的感情,把他们当做了“亲人”,想他们之所想,急他们之所急,切实解决群众实际困难。要注重扶志,树立贫困户脱贫致富的信心,消除他们“等靠要”的思想,激发内生发展动力,通过劳动实现脱贫致富。贫困户付全喜患脊椎炎,身体残疾,妻子也离家出走,对他生

活完全失去了信心,生活是得过且过,靠政府救济过日子,存在严重的“等靠要”思想,我通过多次走访与他拉近关系,利用他喜欢阅读特点,赠送正能量书籍,资助他过冬棉衣等生活用品,帮助他在村扶贫车间干些力所能及的活,如今的付全喜已经变得开朗活泼,对生活充满了信心。

一份耕耘一份收获,如今的大殷村成为了远近闻名的美丽乡村,经济收入稳步提高,基础设施更加完善,每到傍晚,村部广场跳广场舞的、K歌的、健身的融为一体,呈现一幅欢乐祥和的画面,让人流连忘返。

## 精准施策,使贫困户真正受益

濉溪县百善镇桥头村驻村扶贫工作队副队长 李平恩

2018年4月,本人被选派到百善镇桥头村担任扶贫工作队,开展驻村扶贫工作。

我是一个在城市生活,在机关里工作的干部,没有任何农村工作经验,也从没从事过扶贫工作。因此,驻村后,我把入户走访和学习作为驻村后的首要任务。我与村两委同志广泛交流,了解桥头村民情风俗、经济发展情况、村里急需解决的问题等。桥头村当时有35户贫困户,为熟悉他们的基本情况,我一头扎进村部扶贫档案室,逐户翻阅每一户贫困户的基础资料。利用早上和傍晚的时间,我拉着工作队同事和村干部一同入户走访,与贫困户交流,详细了解他们的致贫原因、家庭年收入等情况。经过两个月的学习和走访,我基本摸清了情况,理清了在村的工作思路。

如何与群众沟通交流、拉近感情是个大学问。记得第一次去走访贫困户时,我感觉很拘谨,只知道照着扶贫手册来问,没有过多地与贫困户交流,觉得与贫困户有距离感,后来与贫困户接触多了,慢慢地学会与他们拉家常,拉近了距离,增进了感情,发现他们很淳朴。要融入到群众中,就要把他们当成自己的亲人、朋友,做到以诚相待,以理服人。为了与贫困户拉近距离,我们把工作队3个人的姓名、电话打印在红纸上,每户贫困户家中贴上一份,方便贫困户联系我们。现在,群众在村里遇到我们都会微笑着和我们打招呼。

驻村扶贫,只有精准施策,才能使贫困户真正受益。要因户施策、因人施策,靶向治疗、对症下药,使各项帮扶措施切实符合贫困户家庭实际。后李庄贫困户陈望先一家三口都是残疾人,陈望先夫妻具有一定的劳动能力。针对陈望先的实



际情况,给他安排了公共服务岗位,每月800元;同时,为他申报了的种西瓜项目和养猪项目。2018年,陈望先户人均纯收入18000元,被百善镇评为“最美贫困户”。在村两委的带领下,桥头村共有村集体经济项目7个,扶贫车间1个,吸收9名贫困人口就业;2017年贫困户出列,2018年村集体经济收入13.78万元。

近一年来,在与老百姓的朝夕相处中,我更加明白党中央的良苦用心。驻村帮扶工作队不仅是来帮助老百姓脱贫致富的,还是党给贫困群众送来的温暖和希望,肩负着让他们提振精神、重树信心的重要使命。我们的一言一行、一举一动都会直接或间接影响党在群众心目中的形象。因此,驻村帮扶工作队要有“三心”,即爱心、诚心、耐心。一是有爱心,常怀爱民之心、行爱民之举,真正与帮扶村的干部群众打成一片。在农村,低保户、五保户、残疾户、孤寡老人等贫困弱势群体较多,要尽最大努力给予帮助、关心,想方设法让他们体会到党和政府的关怀与温暖。二是有诚心。把老百姓当作自己的亲朋好友对待,主动与他们交心,时常过问他们的事情,通过热络互动建立融洽关系乃至深厚感情,真正做到以诚相待、以理服人。三是有耐心。农村群众因年龄、文化等原因,对一些政策有时会理解得有所偏差,可能会导致少数群众对政策的不支持甚至抵触现象,我们不能有急躁情绪,要耐心向他们解释,打消他们的顾虑和误会。

## 将精准扶贫进行到底

濉溪县双堆集镇罗集村驻村扶贫工作队扶贫专干 凌含军

“余大爷,新房子住得还习惯吗?家里的用水用电都有保障吗?”这天一大早,我和村包片干部张根华来到了我们村余庄贫困户余长红家里。

“凌主任、张书记你们来了,快坐!这新建的房屋住着舒服,心里也踏实,不像以前待在屋里总感觉房屋要塌了,水电也都给我们装上了。”余大爷笑着回答。

“厕所可开始给你建吗?还需要什么帮助吗?”我接着问道。“正在建着呢!”余大爷就高兴地拉着我们去看院内在建的厕所,“现在扶贫政策好了,政府把我们需要的都提前想到了。”

基层是一切工作的落脚点,基层干部作为党和国家政策的一线落实者,一言一行、一举一动,关乎党和国家的形象,而老百姓的一句满意则最能体现我们的工作实效。

在脱贫攻坚工作中,我不仅教会贫困户了解政策、享受政策,更重要的是激发他们的内生动力,增强自我造血功能,从精神层面教育、鼓励、引导贫困户,让他们立下脱贫志、提振精气神,坚定脱贫致富的信心和决心。

我们村贫困户张修金,29岁,两年前,因治疗肾病服用激素药导致股骨头坏死,无法外出劳动。但他自幼喜欢绘画,没事就在家里自学、反复练习,人物、山水、花鸟等都能画得栩栩如生。

我在走访中了解到他的这一特长,联系濉溪县商务局通过电商扶贫政策为他添置电脑、办公设备,安排专业人员登门开展电子商务培训,为他购买笔墨纸砚等用品,鼓励他在网上销售画作。2018年,在健康扶贫工程帮助下,张修金转到安徽省立医院进行手术治疗,换了股骨头,看病花费5万多元,个人自付4000多元。病愈后,张修金经过短暂锻炼,渐渐地站了起来,如今已能够行走自如。这一年,通过各设备,安排专业人员登门开展电子商务培训,为他购买笔墨纸砚



“今年打算考个驾照,将来能在临近宿州找份跑出租车的工作,实现自食其力。”张修金告诉我。

扶贫先扶志,一定要把扶贫与扶志有机地结合起来,既要送温暖,更要送志气、送信心。只有不断增强贫困人群的造血能力,才能从根本上让贫困不再滋生,将精准扶贫进行到底。